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Veegerelateerde MRSA  -  Screening, preventie en aanpak

In een recent doctoraatsonderzoek aan het medisch centrum van de Vrije Universiteit 
Amsterdam waarschuwt Brigitte van Cleef dat veegerelateerde MRSA (Staphylococcus 
aureus die resistent is tegen het antibioticum meticilline) voorkomt bij maar liefst 63 
procent van de Nederlandse varkenshouders. Daarnaast is ook een op de tien van hun 
familieleden drager van dit type MRSA.

Tweeënhalf jaar geleden kwam de MRSA-problematiek ter sprake in het Vlaams 
Parlement naar aanleiding van een doctoraatsonderzoek aan het Instituut voor 
Landbouw- en Visserijonderzoek (ILVO). Diergebonden MRSA werd namelijk aangetroffen 
op 87 procent van de 30 onderzochte varkensbedrijven in Vlaanderen. De studie stelde 
toen: “De varkenshouder en zijn gezin, de veearts en het slachthuispersoneel zijn in 
belangrijke mate drager van de antibioticaresistente bacterie. Zij riskeren een infectie in 
geval van verzwakte weerstand of open wondjes. Het genezingsproces wordt dan 
bemoeilijkt door de resistentie van de bacterie. Varkenshouders en andere dragers van 
de bacterie kunnen derden besmetten, bijvoorbeeld bij een ziekenhuisopname.” 
Toenmalig minister van Landbouw Kris Peeters nuanceerde het gevaar: “Een andere 
Belgische studie wees uit dat slechts twee procent van de MRSA-stammen gevonden bij 
ziekenhuisopnames van het LA-MRSA type was.”

Hoe dan ook is de recente Nederlandse studie onheilspellend en 2,5 jaar later en een pak 
ander onderzoek verder, is het tijd om de MRSA-problematiek en de relatie met de 
varkenssector terug tegen het licht te houden. De hoge aanwezigheid van de bacterie in 
de veestapel is en blijft immers een potentiële bedreiging voor de volksgezondheid in de 
toekomst. Er kunnen bijvoorbeeld genetische veranderingen optreden bij deze moeilijk te 
behandelen variant van MRSA. Contact met varkens is duidelijk de belangrijkste 
risicofactor voor het krijgen van veegerelateerde MRSA. De Nederlandse onderzoekster 
constateerde ook dat de drie varianten van meticillineresistente stafylokokken (vee, 
mens en ziekenhuisgerelateerd) steeds meer op elkaar gaan lijken. Meer dan 
alarmsignalen om een plan van aanpak te bekijken.

1. Is er rond de veegerelateerde MRSA op Vlaams niveau overleg tussen Landbouw en 
Volksgezondheid?

2. Is er rond de veegerelateerde MRSA overleg tussen het Vlaamse niveau en de 
federale ministers van Volksgezondheid en Landbouw?

3. Wat zijn de meest recente wetenschappelijke gegevens en de conclusies daarvan 
over het voorkomen van veegerelateerde MRSA in Vlaanderen?



4. Worden initiatieven ontwikkeld om de mensen die actief zijn in de varkenssector te 
sensibiliseren om zich te laten screenen en te informeren hoe besmetting voor hen 
en hun gezinsleden kan worden voorkomen?

5. Worden mensen die actief zijn in de varkenssector bij een ziekenhuisopname 
systematisch gescreend op de aanwezigheid van MRSA? Zo ja, wat zijn vanuit de 
overheid de richtlijnen hierrond en wat zijn de resultaten, wat is de evolutie?

6. Zijn er richtlijnen rond de screening van gezinsleden van mensen uit de 
varkenssector die actief zijn in ziekenhuizen en welzijnscentra? Zo ja, welke?

7. Worden zwangere vrouwen in hun laatste zwangerschapsemester systematisch 
getest op MRSA en zo ja, wordt dit geregistreerd?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jo Vandeurzen (372), Joke Schauvliege (462).
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ANTWOORD
op vraag nr. 462 van 25 februari 2016
van ELS ROBEYNS

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Jo Vandeurzen, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin.


